

大美淇河湿地公园

◇鹤山区 郭晓东



自从第一次与淇河湿地公园邂逅,我就深深地迷恋上了它。只要闲来无事,便欣然前往,乐不思归。

淇河国家湿地公园位于淇河的中下游河段,由许沟湿地和石河岸湿地两部分组成,是太行山区向平原区过渡地带,具有山地和平原地貌及植物景观。湿地公园内许家沟河段的4处温泉群,泉水冬暖夏凉,即使在冬季最为寒冷的一月份,水面温度亦可达13.2℃左右,使淇河湿地公园范围内水面冬季不结冰,使淇河形成了独特的生态系统,植被群落丰富,多种鸟禽在此越冬、繁衍。

孟夏的清晨,我极早便来到这里。站在公园的观景台上,俯瞰湿地,河上飘着

一层洁白的雾,有俊逸若仙境的感觉。只可惜,雾没几分钟便消散殆尽,未能尽兴观赏。

沿着木质阶梯而下,就进入到湿地区域了。河水、岸石和天边被朝霞抹上了一层淡淡的红色,与绿树蓝天彩云相映,华美无比。继续漫步,一个人徜徉在大自然中,仿佛置身于世外桃源。我独自享受着这里美丽、清静的空间,享受着此地萋萋的芳草,淼淼的水烟,感到无比的浩瀚和自由。

不久,太阳升起了,一切都渐渐明亮起来。清澈的河水泛起片片银光,摇曳的芦苇、茂密的苇塘在微风中曼妙舞动,恰似一曲柔美的华尔兹。

尽管已入夏季,走在淇河湿地内,却能感到异常的惬意和凉爽,空气清新湿润,耳畔鸟声啾啾。一处处沿坡而种的雪松、火炬、丁香和成片的竹林、芦苇、蒲草组成了一片绿色的海洋。面前清澈的河水流淌不息,远方宽阔的水面仿佛一块无瑕

的绿色玉镜。我站在河岸,犹豫了一会儿,还是毅然脱了鞋袜,于流水中慢慢前行。水温尚可,由脚底而升的凉意使得浑身有一种通透的快感。

立于水中央,我看见不远处一只不知名的飞鸟贴河面掠过,激起了一串断了线的钻石项链,特别惊艳。这一刻,张开双臂,我也似乎轻盈地飞了起来。

其实,人与自然本是极其亲近的,奈何繁琐的世俗生活让我们越来越远离大自然。甚至于,我们连都市中常见的花草树木,绞尽脑汁都喊不出它们的名字。

淇河湿地公园在必要的保护之外,保持着纯天然、原生态的特色,使我们在闲暇时能远离尘嚣,走近自然,聆听自然,融入自然。不仅如此,此间四时之景各异,每次前往,均有不同美的滋味,确为远足休闲的绝佳。

芳草鲜美,绿树成荫,流水潺潺,飞鸟成群,鱼翔浅底……淇河湿地公园,大美矣!

我的小菜园

◇淇滨区 武全文

退休后,除了喜欢看看书、练练笔和养几盆花草之外没有别的爱好,闲了难免感到孤寂。去年春天搬到了新家,房前有一小院,我在院里留了一块地专门种菜。我不算太懒,一有功夫便去摆弄那块地。由此,既锻炼了身体又平添了许多乐趣。

小菜园虽说只有几十平方米那么大,可我种的菜品却不少,有茄子、辣椒、西红柿、黄瓜、豆角、韭菜、葱……家常菜几乎全有,顺手摘来,吃着方便不说,而且是再新鲜不过了。

春天来了,耕耘播种,不几天就长出了苗儿,嫩绿嫩绿的,让人想起刚出生的小宝宝,格外招人喜欢!我给它们浇水、松土、除草、捉虫子……比照看孙子还精心。

它们一天天长,“看,开花了,结果了!”我惊喜地指着那花、那果让孙子看,他高兴地伸出手去摸,我赶紧制止了他,解释说:“那花可娇嫩了,万一弄伤了它就结不出好吃的果子了。”孙子只见过菜市场里的蔬菜,从来没见过生长着的青菜,看着眼前的景象觉得特别稀奇。

长成了的黄瓜、西红柿我有意不摘,留着让孙子体验收获的甘甜,同时也让他知道这些都是用辛勤的劳动换来的。我对他说:“菜市场里的蔬菜那是农民用汗水和劳动换来的,来之不易,他们比爷爷种这块菜园辛苦百倍,是最值得尊敬的人。”

自从有了小菜园,孙子也慌着给我帮忙,尽管大多时候都是倒忙。不管怎样,他从中得到了收获的乐趣,用他观察到的各种蔬菜的生长过程写日记、写作文。他还写了一首《悯爷》的打油诗跟我逗乐:“种菜日当午,爷爷满手土。手掌如砂布,挠痒可舒服。”我听后笑在脸上,美在心里。天伦之乐,莫过于此吧。

菜园虽小,我却乐在其中。每每打开竹篱小门,在园中里看着那青翠欲滴的棵棵菜苗,观赏着那新蕾初放与累累果实,好似置身美丽的田园之中。此时,小院外绿树掩映,鲜花盛开,粉蝶翩跹——好不叫人惬意!

街头小景速写
陈丹青

不如吃茶去

◇阿果



前一阵,先是丢了钱包、衣物,后又遭遇工作上的挫败,心情完全坏掉了。朋友来电说:“新茶开采,吃茶去?”我没好气地回,没兴趣。朋友顿了顿又说,没几天他就外调了,给个面子吧。“外调?好吧好吧。”

汽车沿一条弯曲的山路盘旋。仲春了,能见一树粉粉艳艳的山桃花开在山岗,树木的枝丫也都在涨回茸茸的绿潮。可我的春天却不知道哪里该沉稳,哪里该流畅……

大约四十来分钟后,到达一个叫西湖顶的茶场。白墙黑瓦的几间平房,两只朝我们吠的狗引出了主人——一个满脸含笑的中年茶农,他一边唤

住狗一边向我们打招呼。我拎了把竹椅到院子里坐下,放眼望去,一个个山包都种了茶,刚出笼的青团一样黛绿好看,采茶的人好像散落的一粒粒芝麻。

茶农旋即搬了张折叠桌到院子,又拿了茶杯、茶叶和一把热水壶,只管自己去忙活了。

上午十点钟的阳光,海拔七百米的山泉,如莲心的小撮新茶以及竹椅的沁凉,让耳朵失重的寂静……统统冲泡进一只高高的玻璃杯。茶叶在缓缓注入的沸水里像一窝乱了分寸的蚂蚁,上逃下蹿,渐渐,一叶一叶降入杯底,杯中的水开始黄绿。低头闻闻,香气蓬蓬地冲进鼻子里;啜一口,甘冽芬芳。

一个个嫩得叫人心疼的芽,被丢进滚烫的铁锅里,渐渐溢出清香。翻炒、搓揉、烘焙,三番五次的磨砺,茶才成了茶,有了清淡悠远的品质,有了我咽喉间上扬的清香,有了“一碗喉吻润,二碗破孤闷”的妙趣。长于山,困于杯,茶的一生如此寂寞。然而它韬养美意在心,甘于寂寞。相比之下,人既要掌声,又要名利,心被一层的欲望包裹,到底要什么,自己也不知道。

山是静的。我的心也很静,像一幅有很多留白的画一样。茶缓缓煮,我渐渐活。一杯喝下,仿佛那孕于高山上的开朗,已游走于五内。我索性把自己像面粉袋一样卸在竹椅上,有什么可纠结的?挫折与不顺,都是生命必须阅读的篇章。避不开,那就担起来。我们还有新火新茶,纾解心怀。

朋友瞟我一眼,问,这一趟路赶得还值得吧?我深以为然地朝他嗯了一声,突然想起此来的目的,问朋友:“快说,你要外调到哪里?”

朋友朝我哈哈笑,说:“我能去哪儿,知道你不开心,我只能撒个比较有说服力的谎,哄你出来吃茶,赵朴初先生不就说过,千言万语,不如吃茶去。”

·微小说·

一
幼儿园开学,许多孩子被送来,家长走后,孩子们哭闹着,简直跟宰猪场差不多!这时候,唯独有一个小孩蹲在墙角巨淡定,老师准备好夸一下他,刚走近,那个小子以迅雷不及掩耳之势抢过老师手机,连号码都没拨,拿起手机就直接对着哭喊着:“爸爸,快来救我啊!我被妈妈卖了。”

二
男友得了一种慢性病,从医的妈妈断定前景不容乐观,坚决反对对我们继续交往。我一直怀恨在心,从此不断做伤害妈妈的事。直到一天,妈妈再也忍不住,哭着说我不懂事,“如果可以,我情愿我得这个病,你爸得这个病,我也不希望你男朋友得这个病——因为你是我的女儿啊,妈真的希望你幸福啊……”

心焕然

◇淇滨区 赵凤岐

早起后莫忘了
向自己的灵魂报到
更莫忘
向自己诚挚地问声好

用清凉的水
将自己封闭的心胸唤醒
恰似上班前
将自己的办公室洒扫

逐日如威猛的雄狮围捕群鹿
猎人般的眼睛
时刻要盯紧自己的目标

收获后
要及时为自己斟上一杯美酒
让心中的掌声
激荡起全身的每一个细胞

睡前莫忘
向岁月道一声谢
更莫忘
给自己致以温馨的晚安

让宁静将自己的心胸
沉淀为厚重的夜色
宛如圆月
静静地挂在自己的天边

甜蜜的梦
似小河涓涓东流的水
偶溅的浪花
是自己绕岸般的缠绵

安然中要及时
为自己播撒一粒希望的种子
新一轮的朝阳
定会在翌日的东方呈现